

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.
Elfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
OBLAT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58
Hirdetések árszabály szerint számíttatnak;
30ba öti hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlér sora 30 fillér

A nemzeti génusz.

(G. J.) Bármilyen elkoptatottnak tűnik fel ez a cím, mégsem banalitás. Ez a téma sohasem válhatik unottá és éppen úgy örök tárgya marad a publicisztikának, mint pl. a szerelem a poézisnek. Időtlen időnkig akadni fognak naiv lelkű lírai poéták, akik dalt zenének róla.

És amíg magyar él ezen a századokon keresztül Európa mostoha gyermekeként tekintett rokontalan földön, akadni fog talán magyar publicista is, aki egyszer-máskor, szakítva a divattal, nem modern szószban feleresztett szarvasgombákról, perverz lónusbán tárgyalt politikai pikantériákról és kullisszatilkokról ír cikket, hanem előszedi lelkének azt az ideálistusát, amelyet a sekélyessé vált közélet még meghagyott és belüket ró az örök-egy, örök-szép ideálról: a nemzeti génuszról.

De időszerű is ez a téma most inkább, mint valaha, amikor a nemzet nagy és komoly időknél néz elébe. Amikor a nemzet kormányzata elérkezett legfontosabb feladatai megoldásához, ahhoz az időhöz, amikor alkotásait, munkája eredményeit a nemzet ítélőszéke elé bocsájtja.

Erdemes és kell irni akkor erről a tárgyról, amikor minden hozóból leskelődik ránk egy-egy hitszegő és gyáva orvlámadó és a nemzeti élet új korszakának napvilágán egyre-másra kelnek ki a kigyók. A délszláv hóbortos álmoknak álmodói törölgelik összetapadt pilláik alól az álmot, Erdélyben Dákrománia nagy történelmi hazugságának apostolai fantazizálják a népet és folyik a pánszláv és pángermán izgatás is a maguk egész szemérmelenségével. Er-

demes irni róla akkor, amikor a külföldi sajtó félrevezetett, rosszul értesült vagy tájékozatlan organumai magyar barbársággal kürtölk tele a világot és amikor Lajtántali szomszédaink leplezetlen kárörömmel lesnek minden olyan dolgot, amit gyengítheti a magyar nemzetnek az egységben rejlő erejét. Főképpen pedig érdemes és kell beszélni erről a témáról akkor, amikor saját magát is marja a magyar. A szocializmus hatalmas és örökéletű igazságait öns érdekük szolgálataiban hadirendbe állítja a nemzet ellen néhány hamis próféta és az elvakított, fanatizált tömeg azokkal a szabad eszmékkel támad hazája ellen, amelyek századokon keresztül nem a vörös zászlóra, hanem a háromszínű lobogóra voltak felírva. A sötétségnek sajnos, mindenütt, mindenkor létezett és mindenre kapható alakjain kívül, akik rejtett odvaikból lélegzetvesztetten lesik az ő átkos idejük visszatértét, akad egy, egyébként talán magyar szívvel érző töredék is, amelyik könnyelmű és meggondolatlan feltűnési viselkedéséből vagy vélt melőzésből szintén fegyvertársul szegődik a nemzet ellenségeihez.

A politikában mindenütt és mindenkor vannak és lesznek ellentétes felfogások és vélemény-különbségek. Meg volt ez a magyar politikában is mindig. De a nemzet évszázados története a tanulság reá, hogy valahányszor a magyart veszély fenyegette, elsimultak ezek az ellentétek, együvé dobbant össze minden szív, egy szent cél szolgálata szegődött minden kar és betöltötte a lelkeket a nemzeti génusz gondolata.

A magyar publicisztika feladata reá mutatni a nemzet előtt, hogy ime: most is ilyen veszélyes időkkel élünk.

Nagy eszméktől terhes a jövőendő, nagy átalakulások vetik előre árnyékukat és úgy lehet, a nemzet jövőendőjeért nagy harcot kell majd megvívnia.

Fel kell ébreszteni a nemzetet, hogy megérezze a nagy idők és tartson össze. Némuljanak el a kicsinyes ellentétek és a nagy, a boldog, a szabad jövőendő reményeége törölje el a mindennapi kenyérbarcért folytatott küzdelem keserűségeit a lelkekben. Tekintszen szemünk a vérel áztatott, kiömlött vér árán megtartott magyar földre és teljék el a lelkünk erős akarattal, hogy ezt a földet megvédelmezzük és megtartsuk egy újabb ezredév számára. A nemzeti génuszunk, a magyar imperiumnak nagy gondolatában forrjuk össze sziklakemény bástyafallá, amelyről lepattan és kettétörve hullik alá ellenségeink minden fegyvere.

És ha betelt a lelkünk a multak ragyogásával, forduljunk magyar szívünk minden hitével, minden bizalmával a jövőendő felé. Azt az országot pedig, amelyet eleink véruk hullásával szereztek, tartsuk mi meg, fejlesszük nagygyá, hatalmassá egyetértő, összetartó munkával — a nemzeti génusz szent jelében.

*. **A szerb radikálisok tüntetése.** Karlocáról írják: A karlocái főegyházmegye közgyűlés csütörtökön ülést tartott Bogdanovics ad minisztrátor elnökletével. A megalakulás után megjelentek az egyházmegyei, iskola bizottsági tagok választását. Az összes bizottságokba radikálisokat választottak.

*. **Az új végrehajtási eljárás.** A Budapesti Közlönyben szerdán jelent meg az igazságügyminiszter rendelete az 1908. évi 41. törvény cikk végrehajtása tárgyában. A rendelet az új törvényre Vhn (végrehajtási novella) jelzést használja.

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénasavas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi
földalmú hazánk
természetes
szénasavas
vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy
éremmel kitüntetve.
Kitünő asztali, bor-
és gyógyvíz, a gyomor-
égést rögtön

megszünteli, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.
Kedvelt borvíz! Ocsóbb a szódavízűnél! Mindenütt kapható!

Főraktár: ifj. HEINDLHOFER RÓBERT úrnál, ZOMBORBAN.

Pontos a rendelkezés az az intézkedése, hogy a követelések bejelentésére vonatkozó iratok megtekintésére vagy lemásolására csak az ügyfelek s igazolt képviselők s a jogutódok nyerhetnek engedélyt. Harmadik személyeknek, jogi érdekeltséget igazolóknak, amint azt a járásbirósági ügyviteli szabályok más esetekben megengedik, itt nem adható engedély. A bejelentésekre vonatkozó értesítés azt a figyelmeztetést fogja tartalmazni, hogy annak kiadása csupán annak a tanúsága, hogy a bejelentés a törvényes határidőn belül megtörtént de egymagában sem a bejelentés alosságát vagy egyébként szabályszerűségét nem tanúsítja, sem pedig a bejelentő hitelező részére nem biztosítja az 1908: XLI. t.-c. 3. szakaszában megfogalmazott azt a jogot, hogy a végrehajtást az adósnak oly ingóságaira, készpénzére és járandóságaira is kiterjeszthesse, amelyek az 1908: XLI. t.-c. értelmében nem foglalkotók ugyan le, de az 1881. évi LX. t.-c. rendelkezései értelmében végrehajtás alá vonhatók. Ezekben a kérdésekben a végrehajtást elrendelő bíróság van hivatva a végrehajtó kérelmére a végrehajtást elrendelő végzésben határozni. Kimondja továbbá a rendelet, hogy a bejelentés költsége az adóst nem terheli. A törvények az a rendelkezése, hogy az ingók árverésére vonatkozó hirdetményben a végrehajtást szenvedő nevét nem szabad kitenni, a miniszteri rendelet szerint csupán lapokban közölt hirdetményekre vonatkozik, az árverési hirdetmény többi példányában a végrehajtó nevét ki kell tenni. Az árverés helyét oly tüzetesen kell megjelölni, hogy a végrehajtást szenvedő névének hiánya miatt ne lehessen kétség az iránt, hogy hol fogják az árverést megtartani.

Hírek.

A használt iskolakönyvek.

Közeleg az iskolaév kezdete. A kis és nagy diákok már erősen kalmároknak. Adsa-nesze folyik a könyvadás és vétel. Kéz alatt vásárolnak a diákok, mert a használt könyv olcsó. Ezért kapnak olyan nagyon utána. A szülőknek is tetszetős ez az olcsóság és azért örülnek, hogy megtakarítják azt a néhány huszifültre. Pedig hát dehogy is olcsó az olcsó iskolai könyv! Drágább az még az aráynál is.

Nem akarunk reklámot csinálni a könyvkereskedőnek, de igenis a közegészségnek.

A használt könyvnek rendszerint hiányos vagy elavult a kiadása és a takarékos szülőknek az év derekán ujonan meg kell majd venni azt az iskolakönyvet, amelyet olcsón már egyszer megvásároltak. De ez volna a legkisebb baj. A veszedelem abban rejlik, hogy ezek a használt könyvek már több kézbe megfordultak, piszkosak, fertőzöttek és különösen a gyermekek bűnbajait vezeti tovább. A gyermekek házáknál bizony gyakran fordul elő járványos betegség és ki garantálja azt, hogy az az olcsón vásárolt, piszkos könyv nem olyan helyen fertőzött, ahol ragályos betegség pusztított? Hiszen már hányszor bizonyították be, hogy például a kölesönkönyvtá-

rak valóságos raktárai a ragadós betegségek bacillusainak és hogy a sokat, nyálkázottan lapozott könyv a legtermékegyebb talaja különösen és főként a tüdővész bacillusainak.

Mind Ezeket jól szivlelja meg a szülő és néhány fillér megtakarítása talán nyereségért ne tegye kockára a gyermeke egészségeért ne tegye kockára a gyermeke egészségét. Ma vízázói, nagyon vigyázni kell mindenre: ezernyi kór, apró, láthatatlan manója rajzik körülünk, hát legalább attól védjük meg magunkat, ami ellen védekezhetünk. És védekezniünk kell a használt könyvek szennye, fertőzése ellen a közegészség kívánalmainak megfelelően.

Óvjuk gyermekeinket, akik, ha már el is vannak egyenyle iskolákban tiltva a könyvvásárok, titokban még mindig csinálnak fizleteket a bacillustenyészdét magukba rejtő könyvekkel, hogy használt könyveket ne vásároljanak.

A diákvásárokat az iskolák is tiltsák be szigorúan, s a tiltó határozat betartásáról is gondoskodjanak.

*** Főállatorvosi kinevezés.** A földművelésügyi miniszter Hly György, vármegyei állatorvost főállatorvossá nevezte ki.

*** Tanítók kinevezése.** A vallás- és oktatásügyi miniszter Sándor József okleveles tanító a bácskoreszturi és Zacher Hermin okleveles tanítónő az ósói állami elemi népiskolához rendes tanítókká nevezte ki.

*** Vármegyei közgyűlés.** Bácsbodrogvármegye törvényhatósági bizottsága szeptember 16-án a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

*** Egyházmegyei hír.** A kaloccai érseki hatóság Buth Györgyöt Palánkáról Kulára, Reile Károlyt Kuláról Kerényre helyezte át kápláni minőségben.

*** Új postamesterek.** A temesvári posta- és táviratigazgatóság az úreselésben volt bácsodási postamesteri állásra Schiebl Károlyné szül. Noll Terézt, a bái postamesteri állásra pedig özv. Zombory Lászlóné szül. Demerécz Blankát nevezte ki.

*** A Bácsbodrog várm. gazd. egyesület őszi munkatervezete.** Midőn a gazdasági munkálatok tulnyomó része már befejezést nyertek, elérkezik ama idő, amely legalkalmasabb arra, hogy az illetékes faktorok a néppel érintkezve, annak érdekében erejük és hivatásukhoz mérten minden lehető megtegyenek, hogy ezáltal nemcsak szóval, de tettel is bizonyítsák, miszerint ők a nép igaz barátai és szószólói. Ezen elvet szem előtt tartva, a Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület folyó évi szeptember és október hónapokban a vármegye különböző vidékein és községeiben szarvasmarha és lódijazásokat rendez. Ezenkívül egy nagyobb szabású gazdaggyűlés és tejlő verseny is tervbe vett. Az ezreke megállítandó programot idején közlik. A díjazások sorrendje a következő: Szeptember hónapban Bezdán és Paripás, október hó folyamán pedig a Kurbaja, Verbász, Ada és Titel községek. Gazdaggyűlés helyéül Du-

nacsób község van kiszemelve. Tejlőverseny Szentfűlőpön lesz megtartva. A gazdasági egyesület ezen nagyszabású munkaprogramjára az érdekeltek és gazdabarátok figyelmé már most is felhívatik.

*** Megyei tanitógyűlés.** Bács-Bodrog megye tanítói ma vasárnap, délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében közgyűlést tartanak a következő tárgysorozattal: 1. Előzői megnyitó. 2. A járáskürrök évi működésének előterjesztése. 3. A következő tételek tárgyalása: a) „A kézi munkára nevelő oktatás” slójd” jelentése a népiskola szolgálatában. „Guttenberg Pál a kézimunkára nevelő orsz. egy. igazgatójától. b) „A tanítói nyugdíjtörvény revíziója.” Novoszel János zentai tanítótól. c) „A népiskolai tanterv méltatása” Csereyri Mórton Ujvidék. 4. Jelentés a „Magyarországi Tanítók Országos Bizottságát” nak működéséről. 5. Jelentés az „Eötvös-alap” működéséről. 6. Jelentés az „Eötvös-alap” kezelése alatt álló „Czifusz Ferenc” szobaalapítvány és a szervezés alatt álló „Grüff Nikáz” féle alapítvány helyeknek az 1908/1909. tanévre odaítélése tárgyában. 7. Pénztárvizsgálat főlötti határozat. 8. Az 1909. évi költségvetési előirányzat megállapítása. 9. A budapesti „Ferenc József Tanítók Háza”-ban levő „Czifusz Ferenc” féle 4000 koronás szobaalapítvány alapító oklevelének a nagyméltóságu vallás- és oktatásügyi miniszter ur 6394 számú rendelete értelmében átalakítása. 10. A szervezés alatt álló „Grüff Nikáz”-féle 4000 koronás alapítványra a vármegyei törvényhatósági bizottságától a „b. Eötvös József-féle népművelési alap”-ból átengedett 1827 kor. 23 fill. állománynak csatlakozásával 146052/907. számú miniszteri jóváhagyó határozattal kívánt alapítólevél kiállítás. 11. A szakosztályok előterjesztései. 12. A bácsi ág. h. ev. egyházmegyei tanitógyesületének belépése a vármegyei általános tanító egyesület kötelékébe. 13. Az 1909. évi közgyűlés teteleinek a megállapítása. 14. A jövő évi közgyűlés helyének a kijelölése. 15. Folyó ügyek, indítványok.

*** Gromon Dezső állapota.** Gromon Dezső volt honvédelmi államtitkárnak még nem régen aggasztó állapota az utóbbi napokban lényegesen javult. Már három órát ágyon kívül töltött. Közérete kielégítő és izületi gyulladása csaknem teljesen elmúlt. Csak testi gyengesége kívánja meg, hogy még néhány hetet részben ágyban töltösn. Az orvosok remélik, hogy a beteg rövid idő alatt a rekonvaleszcencia állapotába jut.

*** Női kereskedelmi tanfolyam Zomboraan.** Mártonffy Márton udvari tanácsos, iparoktatási főigazgató az idei iskolai évre is megadta az engedélyt a női kereskedelmi tanfolyam szervezésére. A tanfolyam szeptemberben nyílik meg s arra már most elfogad előjegyzéseket a tanfolyam igazgatója, Novákovits Izidor, vagy a felső kereskedelmi iskola bármely tanára a felső kereskedelmi iskolában naponta d. e. 9—10 óráig. A beiratási díj 10 kor., az évi tandíj 120 korona.

*** A Zombori magán polgári leányiskolában a beiratást szeptember hó 3. 4. és 5-én naponta d. e.**

9—11 óráig lesznek az iskolai ideglenes helyiségében, a Párisi-utcai Kocik-féle házban. Az idei iskolai évben az I. és II. osztály uyílik meg A beíratási díj 5 korona az évi tandíj 60 korona, mely félévi előleges részletekben fizetendő Az iskola megnyitása szeptember 8 án lesz, az előadások 9 én kezdődnek.

* **Beírás a zombori állami főgimnáziumba.** Az I. osztályba a jövő tanóra csak 60 tanuló vehetünk fel, minthogy ezen osztály nem lesz párhuzamos. Eddig 40 helybeli tanuló iratkozott be. Szeptember 1-én megint csak helybelieket veszünk fel az I. osztályba. Ha marad hely, akkor szeptember 2-án és 3-án vidékieket is felvesszünk. A II. osztályba és a többi osztályba is akadálytalanul be lehet iratkozni szeptember 1-én, 2-án és 3-án mindenkor 8 órától kezdve. (Kérem a helybeli és az érdekelt megyebeli lapokat ezen hirdetés átvételére.) Az igazgatóság.

* **Meglincselte Don Juan.** A kedden éjjel Zomborból Szabadka felé robogó vonat egyik harmadosztályú kocsi-jában izgalmas jelenet folyt le azalatt, míg a vonat Kunbaja állomásról Tavankut felé haladt. Egy idősebb utas a kocsii félmohályában szerelmi ajánlatokkal ostromolta a a közvetlen szomszédságban ülő Csima Gáspárné bajmoki asszonyt, majd erőszakos módon akarta a homály előnyét kihasználni. A bántalmazott asszony segítségkérésaira a kocsiban utazók segítségére siettek és a merénylet végrehajtását megakadályozták, az öreg Don Juant alaposan helybenhagyták, majd a robogó vonatból kidobták. Csima Gáspárné és Szabó Ferenc vasuti kalauz a vonatnak Szabadkára érkezése után a történeteket az állomási rendőrkirendeltségnek bejelentették. A reggeli vonattal megérkezett a meglincselte utas is, kit a rendőrség elé állítottak, hol Budincz Lajos kossuth-falvai markakereskedőnek nevezte meg magát és azzal védekezett, hogy teljesen beszeszelt állapotban indult utnak és nem emlékezik egyébre, mint hogy az egyik utitársnőjét egy kissé megtapogatta. A pörüljárt 66 éves Caruso utazó, ki sulyos fej és deréksérüléseket szenvedett, csütörtökön tovább utazott Budapest felé.

* **Az orvosok fizetése.** A községi és körorvosok fizetése az új törvény szerint ez évi szeptember 1-étől kezdve többé nem a községet, hanem az államkincstárt terheli. Mivel azonban a törvény életbeléptetésének előkészületei szeptember elsejéig előreláthatóan nem lesznek befejezettek, a belügyminiszter körrendeletben hívta fel a törvényhatóságokat, hogy a törvény életbeléptetéséig a községek által fizetessék ki továbbra is a községi és körorvosoknak járó fizetéseket. Ezeket az összegeket természetesen a községek javára fogják elszámolni.

* **Bácskai gyáripár.** Az Első bácskai műtani kötéll- és szinegáru gyár újabb Thiel Konrád betéti társaságnak részvénytársasággá való átalakítása iránt indított tárgyalások befejeződtek. A gyár üzemének folytatására megalakult a „Bácskai kender- és lenfőlé részvénytársaság“ 180.000 korona alaptőkével. Az igazgatóság tagjaivá megválasztottak: tornyai Schoszberger Rezső báró, Ohrenstein Henrik, Fuchs Leó, Barkóczy Izsó és ifjabb Thiel Konrád.

* **Nem lesz ellenőrző szemle.** A hadügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint az idei ellenőrző szemlék elmaradnak. Ellenben elrendelte a hadügyminiszter, hogy tartósan szabadságot, vagy a szolgálatból, vagy fegyvergyakorlatról elbocsátott legénységet különös gonddal oktasák ki jelentkezési kötelesegeikről. A tisztii ellenőrző szemlék azonban az idén is a szokott módon megtartandók a rendelet színt.

* **Félmillió korona egy bácskai szeszgyárért.** Az Egyetértés írja: Az új kontingenstörvény értelmében a pénzügyi kormány az ipari és mezőgazdasági szeszfőzdektől elvont kontingenst hektó literenként hetven koronáért váltja meg. A törvény felhatalmazza a pénzügyminisztert arra is, hogy ugyanily összegért válthassa meg az önként fölkinált kontingens is. Az első ipari szeszgyár, amely ilvánt államii tulajdonba kerül, a Spitzer Benő és társa felé bajai gyár, melyet — mint értesülünk — a pénzügyminiszter a cégtől megvásárolt félmillió koronáért. A Spitzer féle szeszgyárnak 5500 hektóliter kontingense van, ugy, hogy ennyi kontingens jut már az idei campagneban az újonnan alakuló mezőgazdasági szeszfőzdek javára azon kontingens mennyiségén felül, amely a törvény alapján kiosztás véget rendelkezésre áll. Ezenfelül a kormány megvásárolta a cégtől a gyár területét is, melyre a baja—bátaszéki vasút építésénél van szükség.

* **A baja—bátaszéki dunai vashíd.** A baja—bátaszéki vasút és a dunai vashíd építése gyorsan halad előre. A vasuti töltés Bátaszéktől Bajáig csekély kivétellel teljesen kész, mindössze 3—400 méteren van még földmunka. A talpfák és sínek a vonal legnagyobb részén már le vannak rakva. Az ártérben elhelyezett négy vashíd, melyek közül az egyik 30, a másik 4, a harmadik 90 és a negyedik 150 méter nyílásu, ugyancsak készen van, mindössze a 150 méteres hidnak tíz darab 15 méter hosszú felső vasszerkezetét kell az ideiglenes faállványokról a készen álló vasbeton-pillérekre rátolni, a mi már jövő májusban már forgalomban lesz. Ennek következtében a bátaszék—dombóvári vonal elsőrangúvá tétele is folyamatban van már.

* **A negyedik.** Ujvidékről írják, hogy a budapesti ügyészség megkeresésére

Ujvidék városának rendőrkapitánya megindította a nyomozást Kamenicán, a beocsini vasutépítő munkások között a vácrétségi rablógyilkosság egyik tettese, Mezsics József után. A nyomozás kiderítette, hogy az elfogott gyilkosok közül annak, aki magát Marovics Markónak nevezte, igazi neve Rukovina. A másik tettesnek, Orlics Györgynek keresztneve Miklós. Vezetéknévét még nem sikerült megállapítani. Orlics György márciusban fölkereste a beocsini vasutépítés munkavezetőjét és munkát kért.

* **Nőgyógyász.** Szabadkán, melynek közkórházában mintegy fél év előtt alkalmazták az első orvosnőt Dr. Heumann Gertrud személyében, a gyógyszerész szakban is akadt a szépnemnek képviselője. Horovitz Irma a neve az első szabadkai nőgyógyász, aki az ottani Schubert gyógyszerertárban nyert alkalmazást.

* **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter az ópalankai dalárda alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

* **Lépfeno.** A csantavéri kir. járási állatorvos átitézet intézett a rendőrséghez, hogy Csantavéron a lépfeno fellépett.

* **Értesítés.** Értesítjük t. fogyasztóinkat, hogy szeptember hó 1-től 2-ig reggel 6 órától d. u. 12 esetleg 2 óráig az áramszolgáltatás szünetel. — Az üzelmvezetőség.

* **A Ferenc-csatornába fult.** Kulai levelezünk írja, hogy Knéff Antal kulai lakos közvetlen a Ferenc csatorna partján sétált, miközben mankója megcsuszott és a csatornába zuhant, hol megfulladt.

* **Vörhenyjárvány Ujvidéken.** Ujvidékről jelentik: A városban vörhenyjárvány lépett föl. A járvány már júniusban sok áldozatot szedett és 25 vörheny megbetegedés közül 23 halálos kimenetelű volt. Néhány nap óta a járvány ismét uj erőre kapott és különösen a szerb negyedikben pusztít erősen. Ujabbán 30-an betegedtek meg vörhenyben, akik közül ketten meghaltak. A hatóság intézkedéseket tett, hogy a járvány tovább terjedését meggátolja. Az összes iskolák megnyitását elhalasztották.

* **Alügyészválasztás Zentán.** Zenta város közgyűlése csütörtökön tül-tette be az üresedésben levő alügyészi állást. Dr. Salamon Imre zentai fiatal ügyvédet választották meg dr. Solti Adámmal szemben.

* **Ujvidék tisztújítása.** Ujvidékről írják: Ujvidék város tisztikarának mandátuma szeptemberben lejárván, Balla főispán a tisztújító közgyűlést szeptember 10-ére tűzte ki. Változás csupán a polgármesteri állásban lesz, melyre egyedüli komoly jelölt Demetrovics Vladimir főkapitány.

Ha jól, kellemeset és kristálytisztát akarunk inni, ugy csakis

BÁCSKA GYÖNGYE

Mindig friss töltéses kapható és rendelhető

Angyal gyógyszerertárban.

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megrendelésnél 4 és 7 krajcár.

Telefon 12. szám. Házhoz szállítjuk

* **Felszámoló gyár.** Az újvidéki konzervgyár r. t., amely 1906-ban alakult meg 180.000 korona alaptőkével, szeptember 15-én tartandó rendes közgyűlésen kimondja a felszámolást.

* **Robbanás Újvidéken.** Újvidéki tudósítónk írja: Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt Újvidéken. Ditzgen Imre fiai vaskereskedő cég udvarán hordókat mosott egy tanonc valami robbanó anyaggal. A fiu könnyelműségéből, vagy tudatlanságából kelletlenül több robbanó anyagot tett egyik hordóba. A hordó pár pillanat múlva hatalmas dörölvéve explodált, de a véletlen szerencse folytán a mellette dolgozó fiúnak semmi baja sem történt. A robbanás oly erős volt, hogy több mint egy kilométerre halható volt a hatalmas pukkanás. Újvidék közönsége rémülten rohant ki a városból, mert a robbanás a löportoronytól alig egy-két méternyire történt és mindenki azt hitte, hogy a torony explodált. Csak akkor csillapodtak le a kedélyek, amikor a közönség meggyőződött arról, hogy komolyabb baj nem történt.

)(**Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfuvadásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok“ használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

)(**Felhívjuk olvasóink figyelmét** a Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság nyilvános hűtő- és fogyasztó raktárházának hirdetésére, mely lapunk mai számában megjelent.

)(**A „Buziási Phönix ásványviz“** már a rómaiak idejében világhírű volt páratlan gyógyhatásáról és üdítő ízéről. Most Muschong Jakab a Buziási fürdő új tulajdonosa kiváló szakértelemmel és a legnagyobb áldozatkészséggel fogott hozzá, hogy e csodás gyógyhatású víz használatát mindenkinek lehetővé tegye. A „Buziási Phönix Ásványviznek“ kitűnő hatását vese és hólyag bajoknál, a vesemedene idült hurutjainál, húgykő és fűvényképződésnél, a légutak és kiválasztó szervek hurutos bántalmainál a legnevesebb orvos-tanárok elismerték. Kellemes kissé savanykás ízű, vasmentes szén-savdús tartalma a legkiválóbb asztali vízzé teszi. Járványos betegségek ellen a legbiztosabb óvszer.

)(**A téglagyártás** hazánkban első rendű iparrá fejlődött ki és a mikor téglagyártásról van szó, mindenekelőtt az előnyösen ismert Bohn-féle hatalmas ipartelepekről kell megemlékezni, melyek a tulajdonosok szorgalma és szakavatottsága folytán a monarchia legnagyobb telepévé fejlődtek ki. A most Békéscsabán létesítendő új teleppel a cég hatáskörét ismét megnagyobbította.

)(**Aki sikerrel akar hirdetni,** forduljon az „Általános Tudósító“ (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII.,

Erzsébet körút 41., ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hirdetőlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron elkészítjük. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hirdetőlap kizárólagos kezelője. Díszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknél díjmentesen.

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár r. t. bácsmezei képviselője

SZELES JENŐ, ZOMBOR.

☞ Mintaraktár kutszivattyukban és tűzfűtőkendőkben. ☜

Hazai gyártmány.

)(**Az anyák figyelmébe!** A drága városi tej, akármilyen hatósági ellenőrzés alatt áll is, ritkán ment a bakteriumoktól, sajnos elég gyakran hamisított és különösen csecsemők számára nem elég egyforma. Mi az anyának kötelessége, a ki bár mely okból gyermekét nem szoptathatja? Keressen egy olyan tejes táplálékot, mely a csecsemőgyermek táplálásához szükséges alkotórészeket tartalmazza. Ennek a mindenesetre nehezen teljesíthető követelménynek tökéletesen megfelel a Nestlé gyermeklisztyje, mert abszolút csirne-, teljes alpesi tejet elegendő mennyiségben tartalmaz és elkészítéséhez nem kell más, mint víz. Egy, legalább is 25 adagot tartalmazó doboz ára 1 korona 80 fillér. Kapható minden gyógyszerárban. Dr. A. S.

„IDEÁL“ pörköltkáv a legjobb.

Állami segélyek kisiparosok részére.*)

Ezen cím alatt megjelent a „Z. és V.“ cikkére lehetetlenség volt elhallgatni annak valóllan adatait; jobban mondva egy épen zombori valóllan adatot.

Nem tudom, hogy a gépeket szállító céget akarja-e jutalmazni az állam, avagy a kisiparost.

Hajósevits keses polgártársunk kapott az államtól egy 400 korona értékű villamos motort; a „Z. és V.“ pedig 5000 korona értékű gépekről számol be. Nem tudjuk tehát elképzelni miről lehet itt szó, vagy egy sajtóhiba, vagy az állítólag magyar Ganz és Társa cég szállította ezt a Hajósevits-féle villamos motort az államnak 5000 koronáért, tehát 4500—4600 koronával drágábban, mint bármely más villanygyár szállította volna, és harmadszor: vagy a túlfizetett 4500 koronát Hajósevits műhelyének tanulmányozására fordították az intéző körök, s így kikerekítve Hajósevitsnek adott államgépek tényleg 5000 koronába kerülnek, holott a segélyezett a valóságban csak 500 koronát kapott. Hogy ha az

*) Mi a kimutatást hivatalos adatok nyomán közzétük, ha valóllanok, tessék mások a hibát keresni.

egész országban így segélyezik a kisiparosokat, akkor egy cseppet sem aggódjunk, a kisiparosok segélyezésére megszavazott összeg 10%-át tényleg és hiánytalanul kapták meg a támogatásra érdemes kisiparosok, míg 90%-a rég idők óta kitűnően bevált tanulmányozásra fordítatik.

B—k.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. augusztus 27-én.

Csekély üzletkedv és a buzdítás hiánya jellemezték az elmúlt hét folyamán a budapesti értéktőzsde hangulatát és a forgalom az egész vonalon a legszűkebb korlátok között mozgott. Külföldi tőzsdék magasabb árjegyzései és a külpolitikai viszonyok kedvező megítélése tartották ugyan a tőzsde irányzatát, nagyobb üzlet azonban nem tudott kifejlődni. A két Hitelrészvényen kívül a Rimamurányi Vasmű részvények képezték némi forgalom tárgyát; utóbbi részvények árfolyama néhány koronával javult is később azonban nagyobb realizálásokra ismét hanyatlott. Hasonlóképpen a Déli vasút részvényeinek árfolyama külföldi vásárlásokra 117-ig javult, azonban szintén nem tarthatta magát és a mai napon ismét 116-on zárult.

A helyi értékek piaca szintén el volt hanyagolva, némi kereslet tárgyát a két villamos vasut, beocsini cement és a fegyver- és gépgyár részvények képezték.

Az árfolyamok az elmúlt hetiekhez képest nagyjából változatlanok maradtak.

Irodalom.

— „A Magyar Népiszkola Könyve.“ Ezt a büszke címet érdemelne meg az a két-kötetes munka, amely most jelent meg a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) r. t. könyvkiadóvállalat kiadásában. A jeles munka azonban beéri ezzel az egyszerű címmel: „Falusi Iskolások Olvasó- és Tankönyve.“ Szerkesztette több vidéki tanító.

A magyar népiszkola könyvének két okból mérvök nevezni a szóban levő munkát.

Először, mert az egy- és kéttanítós népiskolák számára készült, tehát a tulajdonképpen való magyar népiszkola számára; ugyanis a hivatalos kimutatás szerint tizenhatedfél ezer nédiskolának közül majd nem tizenegyezer az egy- és kéttanítós iskola. Ezekről a szűkös viszonyú kulturintézetekről pedig, noha rendkívül mostoha a helyzetük, a nemzet és a kormány ugyanolyan kulturumunkát követel, mint a kedvezőbb helyzetben levő városi, többtanítós és jól felszerelt iskoláktól. Majdnem lehetetlenség ez a követelés. Mégsem szabad a mértéket lejjebb szállítanunk, ha nem akarunk hátul maradni a nemzetek kulturversenyében.

És másodsorban épen azért nevezük ezt a munkát a magyar népiszkola könyvének, mert a magyar népiszkola súlyos helyzetének megkönnyítésére és nehéz munkájának eredményesebb tételére bámulatosan alkalmas. Számolva a falusi iskolák viszonyai, röviden, velősen összefoglalja

mindazt, amire ott szükség van és fölöslegessé tesz minden más iskolai könyvet. Ez a két kötetnyi munka: a magyar népis-kola enciklopédiája.

A könyvet a vallás- és közoktatásügyi miniszterium — egy kiváló író és népoktatási szakférfi bíráta alapján — népis-kolai használatára általánosan engedélyezte. A bíráló, mely a „Hivatalos Köz-löny“ ez évi július 15 iki és augusztus 15 iki számában jelent meg, nagy elismeréssel, dicsőrérettel, sőt magasztalással szól a könyvről. Elismeri és dicséri annak didaktikai kiválóságát, gondos, művészi szerkesztését, tiszta magyaros nyelvezetét.

Külső kiállításra is páratlan ez a munka népis-kolai tankönyvirodalmunkban. Ára mérsékelte: az első kötet (mely a II. és III. osztálynak való) 80 fillér, a második (mely a IV., v. és VI. osztálynak való) 1 K 60 fillér.

Azt hisszük, hogy a magyar népoktatásügynek tesszünk szolgálatot, midőn erre a tanító urak és az iskolai hatóságok figyelmét felhívjuk. A kiadvállalat (Budapest, IV., Egyetem utca 4.) szívesen küld belőle ingyenes mutatópéldányt, ha levelező úton kéri tőle.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

Mindazon rokonok, barátok, és ismerősök, kik felejtethetetlen jó édesanyám végtiszlességén megjelentek, vagy szóval avagy írásban részvétüket kifejezni kegyesek voltak, fogadják ez úton szívből jövő köszönetemet.

Zombor, 1908. augusztus 29.

A gyászoló család nevében:

Veszelinovits Milorád.

Az est igazán csodálatos volt,

de ma meg kell szenvednem érte. Nem maradhatok többé a szabadban, a nélkül, hogy éjjel ne köhögjek; nem alsom és több napig fáradt és nyomorult vagyok. — De kedves nagyságos asszony, hát miért nem veszi Fay valódi szodeni ásványpasztillát? Azt ajánlom önnek, hogy míg a szabadban ül, szopogasson el néhányat; azután este elalvás előtt még egyet vagy kettőt, és meglátja, hogy nem kinezza többé köhögés és pompásan alszik. **Egy skatulya Fay-féle valódi szodeni 1 K. 25 fillérért minden gyógyszer-tárban, drogeriában és ásványvizkereskedésben kapható.**

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J. V., Váci-körút 17., Kochmeister Frigyes utda, V., Holdutca 8., Thalmayr és Seits V., Zrínyiutca 3., Török József, VI., Királyutca 12.

*) Ezen rovat alatt közlöttek nem vállal felelőséget a szerk.

Igen czélszerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyi-
leg megvizsgálva.

Bécs 1887. július 3.



nélkülözhetlen

FOG-CRÈME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogvizek. A foghusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémnel lehet, a minő a „Kalodont“, mely már minden kulturállamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

1908/1908.

Pályázati hirdetmény.

Temerin községben üresedésben levő és évi 840 korona fizetéssel javadalmazott közsegi végrehajtói állásra **1908. évi szeptember hó 15-iki határidővel** pályázatot hirdetek.

Ujvidék, 1908. augusztus hó 24-én.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

2152/1908

Pályázati hirdetmény.

Ófatak községben üresedésben levő és 800 korona évi fizetéssel egybekötött irnok-végrehajtói állásra **1908. évi szeptember 15-iki határidővel** pályázatot hirdetek.

Ujvidék, 1908. augusztus hó 24-én.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

2289 1908.

Pályázati hirdetmény.

Kiszács községben üresedésben levő közsegi jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi szeptember hó 10-éig** nyújtsák be.

A betöltendő állás javadalmazása következőleg van megállapítva:

1. Késpénzfizetés 1200 korona.
 2. Szabadlakás 657 □ öl belsőségel.
 3. 5 hold 144 □ ölnyi szántóföld haszonélvezete, az utána járó állami adó terhével.
 4. 20 m. kemény tűzifa haza szállítva.
 5. A házi szükséglet ingyenes örlése és 4 mérföldnyi távolságban 24 ingyenes fuvar.
 6. Állami kiegészítés: évi 138 kor.
- Ujvidék, 1908. augusztus hó 21-én.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

7803/tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A zombori kir. törvényszék, mint te-lekknvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Scheer Árminné Kapp Irén végrehaj-tatónak Doits Ozren végrehajtást szenvedő elleni 3000 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő Zomborban fekvő a zombori 8191. számú betétben foglalt Doits Ozren nevén álló A + 2131/2 hrsz. 175 bánat külvárosi szántó és 14/b 6. i. számú házra 2475 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fanebb megjelölt ingatlanok az **1908. évi október hó 12-ik nap-ján délután 3 órakor** a telekknvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapítandó ki-kkiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsírának 10% -át késpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no-venber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság-ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékhépes értékpapirban a kiküldött kérezhöz letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bí-róságól előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi július hó 27.
A kir. trvszék, mint telekknvi hatóság.

Radány,
kir. trvszék bíró.

Piaci árak.

Budapesti gabona tőzsde augusztus 29.
Árak 100 kilónként.

	K.	f.	K.	f.
Buza	11	—	11	40
Arpa	7	80	7	90
Zab	8	30	8	40
Kukoricza	8	—	8	10
Bab	—	—	—	—
Kendermag	—	—	—	—
Repce	—	—	—	70

Árak a zombori piacon augusztus 28.

	K.	f.	K.	f.
Buza	10	20	10	50
Rozs	8	80	9	—
Arpa	7	—	7	20
Zab	7	—	7	10
Kukoricza	7	50	8	—
Bab	8	—	8	50
Kendermag	12	—	13	—

Tanonc

fizetéssel felvétetik
Oblát Károly
könyvnyomdájában.

Vesszőparipa
Liliomszappan
Legpuhább szappan a bőrnek.

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság
 nyílván hűtő- és fogyasztó raktárháza
 Budapest, IX. ker. Tóth Kálmán-utca 8-10. szám.
 Sűrűgöncim: Központi iroda:
 Consumus, Budapest. V., Nagyköröna-u. 17.
 Telefon: 35-63.

Felhívjuk a t. cím ügyelmét a modern technika eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett nagyarányú (kb. 600 wagon rakomány befogadására)

**hűtő- és fagyasztó-
 raktárházunkra,**

melyben mindentféle élelmiszerek, u. m.: friss hús, zsir, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, ízételek, friss gyümölcs, sör, bor, must stb., továbbá növény-észirák, virágok, szörmeárak, szőnyegek stb.

**hosszabb ideig változatlan
 minőségben eltarthatók.**

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett elegendő folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpályaudvarral pedig iparvágánnyal van összekötve, és a város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- és fogyasztási adó köteles áruk szabad borakirázása, továbbá reexpeditió-kezdvevény.

A hűtőházzal kapcsolatos jéggyártunk naponként 500 mmázas jogot termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítmányozását és külföldi

Wien, Berlin, Breslau, London
 saját kezelésünkben levő fiókjaink utján való értékesítést.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: Bánffy-Hunyad, Kaposvár, Arad, Nagykároly, Szentek, Lugos.

Határügynökségeink: Bodenbach, Buchs, Eger i. B., Granica, Halbstadt, Odenberg, Passau, Salzburg, Simbach, Tetschen, Lindau, Bővebb felvilágosítást készíggel nyújt az igazgatóság.

Házfeladás.

A Völgy. utca 25. sz. ház, mely több mint 40 öl, új épület, nagy göré és fészerekkel, különösen iparvállalatra alkalmas, jutányos fizetési feltételek mellett, szabad kézből eladó, esetleg hosszabb időre bérbé kapható. Bővebb értesítést ad **Löbl Bernát,** Zarándok-utca 10. szám.

XV-ik é. folyam. **Beiratások** Telefon 63-45.
 naponta 9-6 óráig.
Somogyi Mór
 tanár, zongoraművész
 államilag képesített okleveles zeneanár
CONSERVATORIUMBAN
 Budapest, VII. Erzsébet-körút 44.
 zongora, hegedű, ének, gordonka, cimbalom
 az összes fuvós és vonóhangszerekre, valamint zenei-méleti tananyagokkal.
 Államilag diplomált zenetanár. — A tanérek lelszáma 26.
 :: **Vidéki leányok részére** ::
 :: **internátus** ::
 Prospektussal kívánatra szolgál az igazgatóság.

Ügynökök
 felvétetnek fix és provízió mellett Zombor és környéke részére. Bővebbet a kiadó-hivatalban.
Eladó esetleg bérbeadó
 a Vitéz-utca 8-ik szám alatti **Veltzl Istvánné** háza, mely áll 3 szobából, konyha, éléskamra, nagy pincéből és kertből. Értekezhetni lehet a tulajdonosnőnél, **özv. Veltzl Istvánnéval** lakik: **Bezdáni-utca 24-ik szám,** Pösch-féle házban.

Festgebete der Israeliten!
 פיר ראש השנה אחד עם כפר
 empfiehlt die untenstehende Sortiments-Buchhandlung: **Maehor** 9 Bände fast, in englischer Leinwand gebunden, mit deutlicher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für das ganze Jahr fl. 3.30, dieselben in Prachtband fl. 4.50, **Maehor** 4 Bände, in Leinwand gebunden, mit deutlicher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für Mosch Salschono und Som Ripur fl. 1.80, in Prachtband fl. 2.50, Brautgesetzbücher in Halbleder, Sammt od. Eisenblech-Quittation gebunden, von fl. 2. 3. 4. 5 bis fl. 12, **Schajwoll** und echte Schneider Seiden, Talis fl. von fl. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10 bis fl. 12. Gold- und Silberborder von fl. 1. 2. 3. 4. 5 bis fl. 6. Prima **שופרות** von fl. 5 bis fl. 8. Postaufträge werden gegen Nachnahme prompt und sofort ausgeführt. Bestellungen von 10 fl. werden franco zugerechnet. Mitkonventionen mit ausländischen zurückgenommen und der Betrag zurückbetattet. — Hochachtungsvoll
Markus Stamberger Buchhandlung, Buchdruckerei und Buchbinderei,
 Miskolcz (Ungarn), Königs-gasse 48.
 Telegramm: Markus Stamberger.
 אתרונו לוליבם וודסיס

Az „ALTVATER“ likörgyár
Gessler Siegfried
 osász. és kir. udvari szállító
 József Főherceg ö fenségszékének kamarai szállítója
Budapestben
 ajánlja
„Altvater“ likörjét
 és minden egyéb finom likörkészítményeit, valamint a legutóbbi termésből készült **üstben** befitűt **málnaszörpöt.**

Hölgyek részére nélkülözhetetlen!
Legjobb szépitőszer a
 Földes-féle **MARGIT CRÊME**
 Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrákát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kicsimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
KIVÁLÓ TOILETT CIKKEK: Margit hölgyper (3 színben) 1.20 kor., Margit szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-areviz 1 kor.
 Kapható minden gyógyszerertárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben. — Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.
 Főraktár Zomborban: Mihálylovits István, Némét Ignác, Temesváry J. gyógyszerértáraiban és Fehér István drogeriájában.

NOXIN

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM

 A szabadalmazott KULCSOSAL.

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

 Kiváló hatású vese- és hólyagbajoknál
 Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,
 rendkívül üdítő asztali víz.
 Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlva.
 Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenedebe adult hurutainál, húgykő- és fővényképződésnél, a legutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.
 Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Muschong buzaiási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdő.

LEOPOLD GWILA hirdetését írójára által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra szabaddal közzététel.

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Egy lecső magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMET, BŐRKEMÉNYEDÉS
azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZEMELÁL
ára 70 fillér.
A legjobb és legerősebb
sósórszesz az
ERŐ SÓSÓRSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a
KÖRÖS utca 49. sz. és kár-
mentes laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsök, (leves, erők, gomba, hus- és fozék-konzervek, nemcsak borovicskák) — legújabb minőségben szállít — a legkisebb mennyiségű részletek is.
Felkai Konzervgyár, Barta József
Fekete (Csepelmező). — Kérjen árjegyzéket!

FÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
gyógyításra a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 820 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.
Postán küld: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvizi-ter.

PLATSCHEK VILMOS
elsőmért legelőkelőbb, legzöldebb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV. Központi Városház. (Károly-körút).
fényképezési és festészi műtermébe
BUDAPEST, VII., RAKÓZI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészes
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-
és olajfestmények. Másolatok séjelmre,
bájosra, fára, elefántcsontra stb. Gross, függőkép, tű stb.,
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sír-
kövekre stb. Műről köldök ingyen és bérmentve árjegyzéket?

PIGÉSZTŐ
GYÖK
Dobosa 2 kor.
Postai száma: **PESTER GALAMB-GYÓGYSZERTÁR**
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93
Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában



Meglehető haladás!
FICHTENIN
a legújabb, szabadalmilag védett ezer, mely mindmáigja fé-
g a lakásban ép úgy, mint mindennapi kenyér, vés-
és leveletett és egyéb kert- és vatermnybók kártevőre állat-
kákat és azok potátí szonnal megáll.
Legmehibhibható védőeser szuszog és darcsa ellen.
Használati utasítás szerinti való eljárás mellett biztosítjuk
a feltétel eredményt.
Vasárknapra előző Magyarországi Kereskedelmi
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-87.

BOGDANY
szerelemseje paratlan.
Vasárnapunk osztály-
sorsjegyet csak a
BOGDANY S
városi sorsjegytárhoz a r. t. nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat.
Töplény K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógytára
Budapest, Győr-utca 17.
„Tollacs-céhek” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal
Beretvás - M I G R A I N - pasztillát,
mely 8 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogeriában kapható.
Kérje **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszer-
észtár **KISPEST, Erzsébet-
utca 1.**
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

PARIS
Szállás: Gimon Fő
Budapest, VI., Váci-körút 26. szám.
100 szoba 2-6 K-ig. Teljesen új, kényelmes, jól
és villanyvilágítással együtt. Fő-
városi és környéki utazók számára a leg-
előkelőbb szállás. Kiszolgálás minden
megállítást az órára pályaudvaron és
halk fel.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-ÚT 30. sz.
Elsőrendű konyha! — Éjszonta zene-esték!

Dr. KOVÁCS J.
hemoptikai rendelő-intézet
Több betegségekben
szeszűk és mára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZEL
szervező és elnök
szervező és elnök
szervező és elnök
Első és legnagyobb
munkár ellen védő rész.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.
Által a legújabbosabb árak mellett ajánlatok
Locomobil és gépezőplögépek,
szalmakaszálók, járgány-océplögépek, löhera-océplögépek,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és sratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvatógépek, Planet f.
kapálók, szecsavágók, rőpavágók, kukoricza-
morzsolók, darálók, őrlőmalomok, egyetemes
acél-ekék, 2- és 3-vasú océk és minden
egyéb gazdasági gépek.



Makulatura
papíros a kiadóhivatalban
kapható.
Képek:  and 

DRZDINI MOTORGYÁR részvény-
társaság
egyik legrégebbi és legnagyobb
MOTORGYÁR
szállítja az
elismert
szervező-
Benzin-
Gáz-
Nyersolaj-
Árcetylon-
Vasárknapra előző Magyarországi Kereskedelmi
Motorekat és lokomobilokat
Vasárknapra előző Magyarországi Kereskedelmi
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-87.



MILKA SUCHARD
Csak alpesi tej
Készítik a
Közép- és
Párizsban
különleges

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatásos gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, szomorgóras és gyomorfű, rögzött székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyer és a legkülönösebb női betegségek ellen, e jeles házi-szerek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szereztek. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenyítettek

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A Moll-féle” sós-borszesz évezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölést szerkesztve, ez és a meghűlés egyéb következményeinek legismertebb népszerű.



Egy ónozt eredeti üveg ára 1 kor, 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőiszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyerekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 koroná 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékhely:
Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által
Bács, I. Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta postánként mellett teljesítenek. o o o o o

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o o

Folyékony Somatose

jó szolgálatokat tesz gyenge gyermekek és felnőttek táplálásánál.

Kapható gyógyszerárak és drogeriákban.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más idős állapotban szenved, kérjen iratott ingyen és bérmentve kapható a szabad. hattudó gyógyszerár által Majna Frankfurt.

Szép kebel két hónap alatt elérhető

Pilules orientales



az egyedüli, mely a mell fejleszt, erősíti, ismét helyreállítja és a nőkebelnek felsőges teltséget kölcsönöz, anélkül, hogy az egészségnak ártana. Garantált arsenikmentesség. Orvosi hírességek által elismerve. Feltétlen titoktartás.

Skatulya használati utasítással K. 6.45 bérmentve.

J. Ratió gyógyszerész, Párisban.
Raktár: Török J. gyógyszerész Bpest Király-u. 12.

Legjobbakkal a

RESICZAI EKÉK LOSONCZI VETŐGÉPEK

KALMÁR-féle ROSTAK.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

Budapest, V. Váci-körút 32. szám.

Félelem és agodalom

a családi életben elmúlt!

Universal világ nőivédő!

(Jótállással.)

Kérjen 10 filléres levélblyeg beküldésé ellenében prospektust és árjegyzéket. Direkt szétküldés

JOSEF BAUER

Kosmetik, Hygienisch-Chemische Werke Generalvertretung und Versandbureau Wien, I. Sonnenfelsgasse 21.

Arbeiter!

Mit Euerem Wochenlohn erzielt Ihr keine Ersparnisse! Ich gebe Euch ein Mittel an die Hand, durch welches jeder intelligente Arbeiter ohne Berufstörung jeden Monat 50 Kronen separat verdienen kann. In größeren Fabriken auch den doppelten und dreifachen Nebenverdienst. — Vorarbeiter bevorzugt. Keine wie immer gearteten Vorspesen, kein Risiko. — Nur solche, die in Fabriken oder größeren Unternehmungen beschäftigt sind, wollen sich offerieren unter Offerte: „Geeignete Unternehmungen 1000“ an M. Dukas Nachfolger, Annoncen-Expedition in Wien I., Wollzeile 9.

THIERRY BALZSAMA

Egyedül valódi csak a jódd árcsával mint védjeggyel. Legkevesebb megküldés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmavott különleges orvosi család-üveg 5 koroná. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 koroná. A legjobb házi-szerek gyomorba, gyomorégés, göres, köhögés, mellbaj, minden belső gyuladtsókai, körvény, társzaggatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat mindennemű sérüléseknél, stb. ellen.

Igy tessék ómezni:
Vidékesre Thierry A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapestben: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vértis L. Luga. Raktár: Német gyógyszerárak a szent Háromság-hoz Zombor. Telefon 71. szám.

Keil-Lakk

legkitünőbb mázoló szer puha padló számára

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára. Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér. Keil-féle arany-fénymáz képereteknek 40 fillér. Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zombor.
Blum Mihály, Bács.

BOHN M. és TÁRSAI

Nagykikinda és Zombolya.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

Bohn-féle téglagyárak




Legelőkelőbb referenciáik. Alapították 1864

50 millió évi gyártás

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből VASOYD természetes vörös színben vagy kátrányozva

Gyártmányok: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek. Legelőkelőbb, legszebb tetőzet. Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Zombolyai gyártmány.
Szab. biztonsági átfedő cserep 255. szám.